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Stratégiai okokból
akarják letelepíteni az arab menekülteket 

Szíria és Irak északi határvidékein
Izraeli körökben nagy óvatossággal fogadták a Sir Desmond Morton által előterjesztett uj 
lakosságcsere - tervet is — A közelkeleti vizsgálóbizottság

A kormány sajtóirodája-közli:
Az UNO közelkeleti gazdasági vizs­

gálóbizottságának technikai szakértői 
befejezték kétnapos izraeli látogatásukat. 
A csoport Jeruzsálemben, a délvidéken 
és a Gálllban tett körutazást. Hétfőn 
Dávid Horovitz pénzügyi államtitkár fo­
gadta őket, tegnap pedig megbeszélést 
tartottak a kormány által a közelkeleti 
gazdasági vizsgálóbizottsággal való tár­
gyalások levezetésére kinevezett három­
tagú bizottság tagjaival.

Anglia javaslata a menekül tkérdésben

A Nuri Szaid-féle két terv után, mely 
szerint Izráel 100.000, illetve 300.000 arab 
országbeli zsidót fogadjon be ugyanany. 
nyi arab menekült ellenében, egy újabb 
terv bukkant fel: a Morton.terv. Bejrut­
ból érkezett jelentés szerint a közelkeleti 
gazdasági vizsgálóbizottság angol elnök­
helyettese kormánya nevében a bizott­
ság elé tervet terjesztett 450 ezer arab 
menekültnek Szíriában, 150 ezernek 
Trangzjordániában, 100 ezernek Irákban 
és 100 ezernek a Jeruzsálem! körzetben 
való letelepítésére. A terv szerint az arab 
menekülteket a nemzetközi ellenőrzés 
alatt álló Jeruzsálemben telepítenék le, 
.beleértve a zsidó területet is”, A Reuter 
megbízható forrásra való hivatkozással 
hozzáteszi, hogy a terv szerint a mene­
kültek között levő keresztény arabok 
megkülönböztetett bánásmódban fognak 
részesülni.

Morton javaslata szerint a közelkeleti 
országok fejlesztési terveinek kereteit az 
egves országok által befogadott) mene. 
kültek számától tennék függővé.

Kísérleti ballonok és hangulatkeltés

Az lzráelt kormány hivatalos formá­
ban még nem kapott értesülést erről a 
Javaslatról, mint ahogy nem kapott hl. 
vatalos értesítést az iráki Javaslatról sem 
amely kézben világszerte óriási pub'icL 
táshoz Jutott. Zsidó diplomáciai körök 
óvatosan kezelik ezeket a hireket és az 
a vélemény alakult ki, hogy csupán kí­
sérleti ballonokról van szó, amelyeket 
tapogatózás céljából eregetnek és talán 
azért is, hogy Palesztina és Jeruzsálem 
kérdésében a közelgő diplomáciai csata 
számára megfelelő közvéleményt teremt­
senek. Az United Press beiruti tudósi, 
tója is ilyen színben látja a dolgokat és 
megjegyzi, hogy bizonyos körök hármas 
számú kísérleti baliónnak nevezik a Mor- 
ton-féle tervet, amely ugyanabból a for­
rásból, az angol külügyi hivatalból szár­
mazik, mint az el*zö tervek és azt kü­
lönböző arab tényezők támogatásával, 
elsősorban pedig Nuri Szaid iráki minisz­
terelnök segítségével terjesztik.

A Morton.terv főleg azzal lepi meg a 
zsidó diplomáciai köröket, hogy százezer 
arab menekültet akar letelepíteni a nem­
zetközi Jeruzsálemben. Ez a javaslat 
szöges ellentétben áll a békéItet*b!zott_ 
ság tervével, amely a zsidó altija betil­
tása révén akarja megmerevíteni „a de­
mográfiai egyensúlyt” Jeruzsálemben.

Hány zsidó él az arab országokban!

A lakosságcserére vonatkozó Iráki ja­
vaslattal kapcsolatban, amelyet Nuri 
Szaid miniszterelnök „az arab menekül­
tek és az arab országokban élő zsidó ki­
sebbség problémájának végleges meg­
oldása" céljából terjesztett az arab liga 
elé, zsidó diplomáciai kőr; kben meg­
jegyzik, hogy a távirat szövege szerint 
300 ezer zsidó él az arab országokban, 
akik a csereakció szempontjából számí­
tásba jönnek, holott a valóságban az 
arab országokban élő zsidók száma a 200 
ezer lelket sem éri el.

Az angol külügyminisztérium szóvivő­
je kijelentette, hogy Londonban nem 
kaptak eddig semmiféle értesítést a 100 
ezer iráki zsidónak hasonló számú pa 
lesztinal arab menekülttel való kicseré­
lésére! szóló hírrel kapcsolatban.

Londonból érkezett jelentés szerint 
egyébként az iráki követség erélyesen 
cáfolja azokat a vádakat, amelyeket a 
zsidó követség az iráki zsidóüldözéssel 
kapcsolatban tett közzé. Az iráki szóvivő 
kijelentése szerint az izraeli követség 
csupán propaganda céljából tette közzé 
nyilatkozatát.

A lakosságcsere--tervek háttere
A zsidó.arab lakosságcserével kapcso­

latos terveknek érdekes magyarázatát 
adja az Ál Hamlsmár politikai munkatár­
sa, akinek értesülése szerint a közelkele­
ti vizsgálóbizottság eredeti terve az, hogy 
az arab menekültek Jelentős részét Szí­
riának lakatlan északi határvidékén, Ge-

iLAKE-SUOCESS (Afp). Egy tegnapi 
sajtófogadáson Vlsinszkij szevjetkülügymr 
nlszter kijelentette, hogy ellenzi Jugoszlávia 
nak a Biztonsági Tanácsba való beválasz­
tását Ukrajna helyére, amelynek mandátu­
ma lejárt. Vieinszkij szerint Jugoszlávia 
megválasztása „illegális és igazságtalan“ 
lenne. Az orosz álláspont további részlete 
zése nélkül, hogy ml történik, ha Jugoszlá­
viát mégis beválasztanák, Vlsinszkij Cseh­
szlovákia jelöltségét ajánlotta.

Az atomenergia kérdésével kapcsolat­
ban Vlsinszkij azt mondotta, hogy támo-

Lakke Success (STA). Warren Austin 
amerikai delegátus, a Biztonsági Tanács 
elnökének közlése szerint; a Biztonsági 
Tanács - rövidesen összeül, hogy meghall­
gassa Egyiptom kérését Jeruzsálem azon 
nall demilltarizálására, a t iben a város 
internacionalizálásának előkészítő lépé­
sét látja. Az érdemi tárgyalás előtt a 
Biztonsági Tanács arról fog d n'eni, 
klvánatos-e, hogy a tanács fog’alkozz-'k.e 
egyáltalán ezidöszerint az egyiptomi ké. 
réssel, tekintve, hogy az UNO polit:kai 
bizottsága a közeljövőben nrnden rész. 
letre kiterjedő átfogó vitát rendez Jeru­
zsálem problémájáról.

New.York (STA). — A New-York
Times lake-successi jelentése szerint An­
glia és az Egyesült Államok is el akar. 
Ják halasztani a vitát az egyiptomi dele­
gátusnak Jeruzsálem semlegesítésére vo­
natkozó favaslata felett, míg a k zgy X 
lés nem fogad el határozatot Jeruzsálem 
kérdésében,

-Hivatalosan köziig: A i'ü’ögvm'T,lsr) - 
rimn szóvivője tegnap a következőket ke­
zűi le:

Miután a Biztonsági Tanács egyf^oml 
tagja azzal a kérdéssel fordult a Tanács­
hoz hogy Jevuzsá’em sem’egcsr é-tének kér 
dósét tűzze napirendre. Abu Even, Izráel 
UNO-megb'zottja levelet intézett a Biz­
tonsági Tanács összes tagja’hoz. A levél 
hangsúlyozza hogy az ez év április 3-" áa 
Izrael és Transzjordánla között Rhodea- 
ban a’álrt. fegyverszüneti egyezmény, mely 
a Biztonsági Tanács 1948 novem'-er 16 -'ld 
határozata alapján lőtt létre, megállapitot-

szakértöi elutaztak Izraelből
zire környékén és Irák pusztáin telepít­
sék le, ami által lehetőleg összefüggően 
'akott területté akarják változtatni a 
Szovjetunió határától egészen Egyipto. 
inig terjedő arab vidéket. Ez a lépés állí­
tólag annak a katonai-gazdasági tervnek 
-égy része, amelyet az angolok és az ame 
rikaiak közösen dolgoztak ki a Közel, 
kelet számára, A terv szerint a két angol­
szász hatalom között pontos szerep- 
megosztás van. Az angolok az arab or­
szágok katonai kiképzését és fegyverrel 
való ellátását vállalták, mig az ameri­
kaiak főként országíejlesztési tervekkel 
fognak foglalkozni.

A katonai megerősítésnek a gazdasá­
gi felkészüléssel való egybekapcsolása a

íe<gemtit.ett,e bogy a Szovjetunió már 1947 
évi tervében indítványozta ezt az ellen­
őrzést.

Az ernez külügyminiszter végül a Gö­
rögország és szomszédjai között fennálló 
konfliktusról beszélt, amellyel kapcsolat— 
ban hivatkozott a Szovjetunió javaslatára, 
hogy Albánja és Görögország jelentse k! 
a jelenlegi határaik végleges voltát.

KJ wart. Kardelj jugoszláv külügyminiszter 
a sajtóim; eljuttatott nyilatkozatában til­
takozását fejezi ki Vlsinszkij magatartása

t.a a Jeruzsálem! fegyveres erők között! 
határvonalat. Ugyanaz az egyezmény meg­
állapította a két szerződő fél fegyveres 
csapatainak létszámát is. A fegyverszü­
neti szerződés azt is meghatározta, hogy 
m'lyen összetételű fegyveres erőket tart­
hat a két fél a területén és 

tv, a megállapodás csak a két aláíró 
kormány megegyezése alapján változtat­
ható meg.

Ennek az egyezménynek a jelentősége 
éppen abban áll hogy nemzetközi kötelezett 
ség erejével bir a két fél számára és így 
a Biztonsági Tanács nem illetékes megvál­
toztatni ennek a szerződésnek a szakaszait. 
Ennek következtében a jelenlegi jogi hely­
zetet egeszen másként kell látni, mint 
ahogyan a közgyűlés 1948 december 11-iki 
határozata előtt fennállott. Ez a közgyü 
lési határozat felszólította a Biztonsági 
Tanácsot, „tegye meg a megfelelő lépé­
siét. hogy Jeruzsálem semlegesítését mi­
előbb biztosítsák.“

Kz év augusztus 1 l én a Biztonsági Ta­
nács teles mértékben hozzájárult a 
fegyverszüneti egyezményekhez .és .így 
az Izrael és Transzjonhmia között lét­
rejött szonzüdéshez is 

is megállapította, hogy ezek az egyez iné 
nyék érvénytelenítik az ezt megelőzőleg 
elfogadott határozatokat. A Tanács az 
érdekelt kormányokhoz fordult és fel-zo- 
litotta őket. hogy szerezzenek érvényt a 
ezei m\ &eknek.

Min 1.1 ogy a fegyveres erőknek jelenlegi 
összetételükben való jelenléte Jeruzsálem

nyugati hatalmak uj stratégiai felfogá­
sát fejezi ki, amely szerint nem szabad 
megismételni ők a Kínában elkövetett 
végzetes tévedést. .Az uj angol-szász stra­
tégiai elgondolás szerint semmi értelme 
annak, hogy fegyverrel lássák el az arab 
államokat a kommunizmus elleni hábo­
rúra, ha ugyanakkor semmisem történik 
a Közelkeleb gazdasági fejlődése érde­
kében. Ha az arab országok továbbra is 
megmaradnak gazdasági visszamaradott­
ságukban, könnyen áldozatul eshetnek 
forradalmi mozgalmaknak a két állam­
blokk között várható összeütközés ese­
tén, Főbb vonásaiban az angol,amerikai 
katonai terv ,,az első vonalban” levő or­
szágok: Törökország és Perzsia megerő­
sítésén, valamint a Perzsa.öbölben és 
Egyiptomban létesítendő két hadászati 
bázison alapszik. Ennek a tervnek a* 
előfeltétele az, hogy béke legyen a Kö. 
zelkeleten és ez a béke magában foglalja 
a különböző szempontokból „gyenge 
láncszemet” — a zsidó államot Is.

Washington (STA). — Elijahu éjlat 
izráeli nagykövet közölte a sajtó képvi­
selőivel, hagy kedden 70 perces megbe. 
szélést folytatott George McGhee ame­
rikai helyettes külügyminiszterrel ,,a Kö. 
zelkelet időszerű problémáiról”.

eilen a Biztonsági Tanács választásaival 
kapcsolatban. A nyilatkozat szerint aa 
orosz kühit,. miniszter álláspontja agyonlő 
értelmű a vétóval.

LONDON, (Afp). A külügyminisztérium 
közlése szerint Anglia amellett fog sza­
vazni, hegj Csehszlováklát vegyék fel a 
U'ztonsági 1 :-nács tagjai közé.

Az angol kormány sajnálja, — foly­
tatta a szóvivő, — hogy fenyegetések 
hangzottak el Vlsinszkij részéröl arra as

(Folytatás a negyedik oldalon)

ben a fegyverszüneti egyezmény elválaszt 
hatatlan részét képezi, minden olyan ki 
isóiletbni, amely a fegyverszüneti egyez­
mény szakaszainak megváltoztatására tö­
rekszik, a Biztonsági Tanács augusztus 
11-iki határozatától való eltérést kell 
látni.

Ha a Biztonsági Tanács el is fogadna va­
lamely változtatást, — ami egyébként 
el sem képzelhető, — még ez sem vál 
toztatna az egyezmény kötelező jellegén 
az azt aláíró két állam számára.

Izráel kormányának joga és kötelessége te 
hát, hogy minden körülmények között to­
vább is fenntartsa fegyveres csapatait, az 
egyezményben megállapított összes helye­
ken- Ezt a helyzetet csak az egyezmény­
ben megállapított feltételek szerint lehet 
megváltoztatni.

A fenti jogi mérlegelések . mellett — 
Írja Aba Even a levelében — kormányom 
nem járulhat hozzá semmiféle változtatás­
hoz a jelenlegihelyzettel szemben, mert meg 
van győződve arról, hogy 

az izraeli csapatok visszavonása megfosa 
tané. a várost legfontosabb védüereiétöl . 

és ugyanabba a helyzetbe hozná, amely a 
múlt évben a szentvárosnak csaknem tel­
jes pusztulásához vezetett. Jeruzsálem 
semlegesítése — fejezi be levelét Aba 
Even — a fegyverszüneti egyezmény fel­
tételeinek megszegését, valamint azt je­
lentené hogy Izrael kormánya kivonná 
magát a felelősség alól, amelyet a fenn­
hatósága alatt álló területek polgárságá­
nak biztonságáért vállalt.

Oroszország és Anglia is
Csehszlovákia felvétele mellett fog szavazni 
a Biztonsági Tanácsban

Kardelj jugoszláv külügyminiszter tiltakozik az orosz magatartás ellen —
Két szovjet-vétő a fegyverkezes és az atomenergia ellenőrzésével kapcsolatban

gat ja a fegyvernemnek az ellenőrzését és

Izrael szerint Jeruzsálem katonai helyzetéttót

a Biztonsági Tanács nem változtathatja meg
A rhodosi fegyverszüneti egyezmény értelmében csak Izrael és 

Transzjordánia kormánya illetékes ebben a kérdésben
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LEVELEK
I a szerkesztőhöz

Ax autóbusz tömbjegyekre 
nem vonatkozik a cena?

Tisztelt Szerkesjtö |'r!

Pár héttel ezelőtt oktatott ki egy autó 
buszvezető a jó utasról, mivel bátor vol­
tam í-.zázmllles én-pénzzel fizetni. Szerinte 
jo utas az, aki kezében tartja aprópénzben 
a viteldijat, se többet, se kevesebbet. Az 
igazán jó utas —- a derék autóbuszvezető 
szerint — viszont az, aki előre megvált egy 
jegytömböt, úgyhogy a szegény vezetőnek 
nem kell vele sokat foglalkoznia. Nagyon 
akarom hogy a Dán-autóbuszvezetői jó vé 
leménnyel legyenek rólam, ezért azóta töm-
hót 1IQ OO vnlnl.

A tervezett 30 ezer lakásból
eddig csak mintegy 7000 
készült el

llmiuutn Cvl beszámolnia az olébefogadás súlyos helyzetéről 
' olt és a bevétel#* kiset*#*, mbit ahogyan számították Aiz altija nagyobb

bőt vásárolok
A menetdíj leszállítása óta tegnap vásá­

roltam újra tömböt és csodálkozva állapí­
tottam meg hogy itt nem érvényes a cena. 
A 15 miles jegytömb ára változatlanul 150 
mH, mint azelőtt. Az autóbuszvezető nem fi 
gyelmeztetett arra, hogy ezeket az árakat 
nem, szállították le, viszont maliciózusan 
megállapította, hogy Így is négy miit kere­
sek.

üzenem a Dán vezetőségének, hogy 
most^ már nem igyekszem többé "„minta- 
uías‘‘ lenni és nem vásárolok több jegy­
tömböt. Mégha 4 miit keresek is rajta.

(Aláírás és teljes eim.)

Chehszlovókia messzibb, 
mint Raanana ?

Az izraeli polgár, de elsősorban az uj 
olé, lépten„nyomon és minden téren ta­
pasztalhatja a zsidó állam adminisztrá­
ciójának középkorba illő gyorsaságát 
De minden egyes állami szolgálat köztlí 
,,kitűnik’ a zsidó pósta csigalassuságu 
mozgása. Szinte érthetetlen, hogyan le­
hetséges az, hogy amig innen egy levél 
hét napig megy Csehszlovákiába, addig 
az ide, Benjáminéba autóbusszal másfél­
órányira levő Ráánántibill egy levél útja 
nyolc napig tart? Valahol hiba van és az 
illetékes minisztérium kötelessége hogy 
ezt az anomáliát kivizsgálja és a' gyors 
póstaközlekedést megfelelő vágányra te
relje.

Maxlniilán Moskovfcs, 
Benjamina Bét-oilm

SZERKESZT«» ÜZENETEK:

P. TIBOR, Haifa: A kérdezett szavak 
helyes kiejtése: kondoleálni és prote 
zsálni,

MARTON IZIDOR részére levél és 
fénykép érkezett Amerikából (Zerkovitz 
Sam, Miami). Átvehető az Uj Kelet ki- 
adóhivatalában.

S. SZEMCHA, Kirját Smuél: Forduljon 
ügyével a Hitachdut Oléj Csehszlovákiá­
hoz, Tel-Aviv, Achad Haam 15

A progresszív pórt tegnap Tel.Avív. 
ban gyűlést íratott, amelyen Hermann 
Cvi, a Szochnut klita-osztályának veze­
tője részletes beszámolót tartott az alijja 
és az olék befogadásának helyzetéről, 
Elmondotta, hogy a Szochnutnak nem 
áll módjában újabb olétáborokat építeni 
és a táborokban már ma is .elviselhetet­
len zsúfoltság az alijja jelenlegi menete 
mellett decmeberben csúcspontját fogja 
elérni. Éppen a tél legnehezebb hónap­
jaiban százezer ember fog lakni az olé- 
táborokban. Emellett a korm'ny és a 
nemzeti intézmények által irányított ház­
építési akció sem halad olyan mértékben 
előre, hogy az óriási szükségleteket tel­
jesíteni lehessen. A kormány és a Szoch­
nut az év elején 30 ezer lakás építését 
határozta el és ez az építkezés az ország 
minedn pontján folyik. Eddig azonban 
csak mintegy hétezer lakást fejeztek be, 
ebből négyezer barakot és átmeneti lak­
helyül szolgáló kis faházat, A többi la­
kások építése is folyik, a* alijja méretei 
azonban olyan nagyok, hogy a házépítés 
nem tud lépést tartani a folyton növek­
vő szükségletekkel.

Az olék befogadásának nehézségei ter­
mészetesen visszhangra találnak a kül­
földi zsidóság körében is. Lengyelország­
ból nemrégen küldöttség érkezett és en­
nek tagjai közölték a Szochnut vezető, 
ségével, hogy sok lengyel zsidó elhalaszt­
ja izráeli útját, jóllehet az a veszély"fe­
nyeget, hogy ezzel egyszer és minden­
korra elveszti az alijja lehetőségét. Az 
északafrikai zsidók körében is hajlandó­
ság mutatkozik az alijja elhalasztására, 
amig Izraelben a helyzet nem javul. Né. 
metországban a menekült-táborok lakói 
közül három és félszgrannyi ember akar 
Amerikába vándorolni, mint Izraelbe, 
mert ismerik az itteni nehézségeket,

Ebből a helyzetből Hermann Cvi azt 
a következtetést vonta le, hogy csak 
tervszerű és irányított alijjára van lehe­
tőség. Véleménye szerint az alijja a je­
lenlegi módszerek mellett nem folytat­
ható.

Hermann Cvit egyébként — Lévi Es- 
kollal együtt — a Szochnut kincstsrnel 
kává nevezték ki, amig a cionista Ac 
tionskomité januári ülésén ki nem neve­
zik a lemondott Jicchák Grünbaum utód 
ját.

New-York (STA). — Gottlieb Ham­
mer, ^ a Szochnut amerikai osztályának 
vezetője, aki most tért vissza hlromhe 
tes izráeli útjáról, kijelentette a sajtó 
képviselői előtt, hogy Izráelnek sikerült 
az utóbbi alijjahullAm kétharmadrészét

t'ibbé-kevésbé normális életkörülmények 
között elhelyezni. Ez a teljesítmény .— 
mondotta példa nélkül áll és senki 
sem remélte, hogy ilyen méreteket fog 
elérni. Ezt a klita-csucsteljesitményt em­
berfeletti megerőltetés révén érték el, a- 
mely úgy a lakásépítés, mint a nevelés 
és a szociális munka terén érvényesül. 
A Szochnut maga majdnem 10 millió 
dollárt költött 40 ezer lakásegység tata. 
rozására az arabok által elhagyott váro­

sokban és községekben. A Szochnut ré­
szint közvetlenül, részint az izráeli kor. 
mánnyal és más közintézményekkel kar­
öltve, lefektette ez évben további 3700 
lakásnak az alapját, amely 90 ezer lélek 
sikuncéljait fogja szolgálni.

A jelenleg Izráelben uralkodó gazda­
sági válságnak — folytatta Hammer — 
igen egyszerű a magyarázata. 1949 elején 
bizonyos számú olé érkezését várták és 
az akkori becslések alapján készítettek 
költségvetést a befogadásukra. A kalku­
láció alapjait az Egyesült Zsidó Gyűjtő, 
akció bevétele képezte. Ezzel szemben az 
olék száma tetemesen megnövekedett 
mig a bevételek csökkentek. A beké vet! 
kezeit válság áthidalható. Ez a válság an 
nak következménye, hogy Izráel a világ 
legdrágább anyagát importálta — az em­
beranyagot. Azok az emberek, akik ma 
válságot idéztek elő, a jövőben biztos és 
szilárd alapját fogják képezni az egyre 
növekvő izráeli nemzetgazdaságnak

A legalább 15 éve önállóan dolgozó fogászok jogait 
elismeri a készülő törvény

Az egészségügyi minisztérium jogtané 
csosa törvénytervezetet készít a fogási- 
kérdés országos rendezésére. Az uj tör. 
vény azért vált szükségessé, mert véle­
ménykülönbség merült fel az Orvos szö­
vetség ég a fogászok között. Az Orvos. 
szövetség azt követeli, hogy fogászati 
szájmunkát csak orvosok végezhessenek, 
míg a fogászok követelik évtizedes jogaik 
tiszteletbentartását. — A kormány nem 
akarja megfosztani a régi szakembere­
ket jogaiktól, de ugyanakkor ragaszko­
dik ahhoz, hogy a jövőben csak az fog. 
lalkozhassék fogászattal, aki orvosi ta 
nulmányokat végzett.

Az üj törvény, amely a mandatárius

kormány fogászati szabályzatának helye, 
be lép, el- írja, hogy minden fogász aki 
38-ik életévét betöltötte és legalább 18 
éve dolgozik önállóan a szakmában, foly­
tathassa munkáját. A készülő törvény 
hatályon kívül helyezi a mandatárius 
időkből származó szabályzatnak azt a 
feltételét, amely ötévi belföldi gyakorla­
tot kiván meg a fogásztól. Ezáltal lehe­
tővé akarják tenni az uj olék részére is 
a fogászati működést.

A leszerelt katonák kedvezményben 
részesülnek. Számukra a minimális kor. 
határ 35 év és a szakmában való 15 évi 
önálló működés,

Életbeléptetik a turistákra vonatkozó 
nemzetközi egyezményt

A kormány hozzájárult, hogy áruban 
fizessék ki a kártérítést

a német koncentrációs táborok volt foglyainak
DeCfmber 3,~ig ken bejelenteni a Németország angol zónájából visszaigényelt

vagyonokat

a 120 ezer főre becsült volt koncentrá. 
ciós táborbeli fogoly kártérítési igényei 
nek összeírásában, akik jelenleg Ameri­
kában és Kanadában élnek. Auerbach 
nyilatkozata szerint a törvény nyugdijat 
biztosit az özvegyeknek és árváknak is, 
úgyszintén kártérítést az elveszett va­
gyonokért. Ez utóbbi tételt 75 ezer már­
kában limitálták. Rokkantaknak 20 ezer 
márka kártérítést fizetnek. Az egykori 
KZ-foglyok minden egyes esztendőért 
amelyet a koncentrációs táborban töltőt-' 
tek, 1800 márka kártérítést kapnak.

URÁDIÓÜ
Mikid«« külföldi magával hozhatja és használhatja az autoát 

zolni es ntbaigazitanf fogják a beérkező hajók
A kormány sajtóirodája jelenti:
A nemzetközi közlekedésügyi tanács 

amely augusztus végén fejezte be ta.' 
nácskozásait Genfben, sok érdekes ha 
tározatot hozott, amelyek Izráelre i3 kö­
telezők, mert a tanács által kötött egyez 
ményeket a zsidó állam delegációja is 
alairta. Ezek szerint a jövőben minden 
külföldi turistának jogában lesz aut'\i 
val együtt partraszállania és szabadon 
közlekednie az országban. Az autót men 
tesiteni kell minden vámtól és a közle­
kedési hatóságoknak el kell ismerniük a 
tulajdonos hajtási engedélyének az érvé­
nyét. Az igazolványt a turistának köz. 
Vétlenül elutazása előtt kell megkapnia 
országában és az Izraelben egy éven ke. 
resztül érvényes lesz. Természetesen 
ugyanezek a jogok illetik meg a külf ld- 
re utazó izráeli állampolgárokat is. Az 
ülésen a tanács megállapította minden 
államból érkező automobilok nemzetkő 
zi jelvényét. Izráel az „I.L” jelzést kap‘a 
és Így minden izráeli polgárnak, 
autójával indul külföldi útra, ezt a 
zést kell kocsiján feltüntetnie.

Izráelben az Intézkedés következte 
bpn ie'ent's autó-turista forgalomra szá­
mítanak és ennek következtében a köz

— Haifán ezentúl üdvii- 
utasa.it

aki
jel-

lekedésügyi "minisztériumnak és a rend 
őrség közlekedési osztályának számos uj 
intézkedést kell majd tennie egyrészt az 
utak zsúfoltságának enyhítésére -más­
részt pedig arra, hogy a hatóságok meg- 
felelő útbaigazításokat tudjanak nyujta- 
ni a külföldi autótulajdonosoknak.

A haifai kikötő vezetősége úgy ha­
tározott, hogy a jövőben minden 
utasszállító hajót, amely a kikötőbe 
befut, üdv z ölni fognak. „Izráelbe 
való érkezésük alkalmából szívélyesen 
kőszőntjük önöket, hölgyeim és ura­
im. Feltételezz k. hogy a tengeri ut 
kellemesen telt el. Itt a kiköt veze­
tősége beszél.” Ez a bevezetője an. 
nak az üdvözletnek, amelyet ezután 
hangszórón, hőber és angol nye7ven 
fognak közvetíteni, Ezután kevetkez- 
keznek a különböző tanácsok és gya 
korlati Útmutatások. Útbaigazítást 
kan az utas csomagjára, a vámvizsgí. 
latra vonatkozólag, valamint külön, 
b ző hivatalok címét. A hangszóró 
azt mondja: „Tilos borravalót adni 
hordárnak, vagy másvalakinek a ki­
kötőben.” Mindezt finom, udvarias 
hangon mondják el, valóban őr óm 
hallgatni.

Hirt adtunk arról, hogy a német- 
országi megszálló hatóságok (amerikaiak, 
franciák, angolok) törvényt hoztak az 
elrabolt zsidó vagyonok visszaszármazta­
tására és a koncentrációs táborokban 
volt foglyok kártalanítására. A térvény 
150 német mrkát (kb. 15 izraeli fontot) 
biztosit a KZ.ben elszenvedett minden­
egyes hónapért. Az érdekelt izráeli pol­
gárok járandósága tehát tőbbmillió font. 
ra rúg. A német kormány közölte hogy 
a kártérítési összeget nem készpénzben, 
hanem csak áruban hajlandó fizetni, — 
Minthogy az izráeli kormány elvből nem 
járul hozzá a németországi áruimport, 
hoz, a kártérítési ügyben folytatott tár­
gyalások megszakadtak. Most azonban a 
kormány úgy d ntött, hogy mégis hozzá, 
járul a kártérítési összegeknek áru for­
májában való törlesztéséhez, de az érde­
kelteknek a pénzügyminisztérium font. 
ban fogja kifizetni járandóságaikat

A kártérítési törvény már életbelépett. 
A napokban várják a végrehajtási utasí­
tás közzétételét, azután minden érdekelt 
fél benyújthatja igénylését.

Je'enleg az elrabolt zsidó vagyonok 
visszaszolgáltatása van folyamatban, Az 
amerikai és franciaországi megszállási 
övezetben fellelhető vagyonok vissza, 
sz^rmaztatási kérésének határideje már 
lejárt. A brit zónában levő vagyonok 
visszaigénylésének határideje 1949 de. 
cember 31-én jár le. Az igénykereseteket 
három példányban, német, francia, vagy 
angol nyelven kitöltve, kell benyújtani 
MGaF—C űrlapon és a következő címre 
kell küldeni: Central Claims Reg'stry 
for the British Zone of Gérmany at Bad 
Nenndorf.

A németországi brit megszálló ható­
ság 59, számú rendeleti' rvénye értelmé­
ben az említett űrlapokat a külföldi kö­
vetelések nyilvántartó hivatalban (Ra- 
sham Tevlot Chuc, Jeruzsálem, Rechov 
Becalel 150, POB 1083) lehet megkapni. 
Az űrlapokat személyesen lehet átvenni, 
vagy válaszbélyeggel ellátoH bo-iték elle 
neben minden igénylőnek megküldik.

New.York (STA). — Dr. Philip Auer­
bach, a nyugatnémetországi zsidó jóvá­
tétel! bizottság elnöke tegnap Newyork- 
ba érkezett, hogy közreműködjék annak

6.45: Máh tovu, 6.50: torna, 7: hírek 
és élelmezési hírek, 7.15: könnyű klasz- 
szikus zene, 7.45: Reginald Call klarinét 
hangversenye, 8.15 keleti zene Racha. 
mim Aámár hegedűművész előadás ban, 
10.30: zenei miniatűr, 11: délelőtti hang 
verseny (Liszt: Dante-szonáta, Constant 
Lambert átdolgozásában; Van Williams: 
5. számú szimfónia), 12: hegedtiszámok 
hanglemezről, . 12.30: operarészletek a 
kórházak és üdülőtelepek műsorában, . 
13: a Kol Jiszráél katonarovata 13.30: 
hírek, 13.45: a háziasszony rovata, 14* 
angol hírek, 15: francia hírek, 16:’ezó. 
rakoztató zene, 16.30: hanglemezek, 17: 
néger dalok (az Amerika Hangja felvé. 
telei) t 17.15: Menachem Bor sz#') jharmo- 
nlka.müsora, 17.30: a Kol Jerusolájim 
ifjúsági adása, 17.30: W. A. Schocken és 
Moshe Lusztig hegedű- és zongorasz i mai 
a Kol Jiszráélben, 18: hirek, 18.30: a Kol 
Jerusolájim hanglemezei 18.30: a Kol 
Jiszráél ifjúsági adása, 19: munkásrovat 
19.45: Tenách.részletek (Jehosua 11-12,' 
csak középhullámon), 20: a Kol Jiszráél 
katonamiisora, 20.30: hírek, 21: Gurit 
Kadmon (Gert Kaufmann) rádióleckéje 
a néptáncokról a Kol Jerusolájimban 
21: a Kol Jiszráél talmudleckéje (Szán! 
hedrin). 21.15: Regina Homska amerikai 
szopránénekesnő vendéghangversenye a 
Kol Jerusolájim zenekarának kíséretével 
22.15: jiddisnyelvü adás a gálut részére! 
22.30: angol hírek, 22.45: könnyű zene, 
23: hirösszefoglalás, 23.05: könnyű zene.
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Milyen biz
UJ KELET

Tobianskyt ?
ítélték

Kron őrnagy, a tábori bíróság egyik tagja a törvénynek és az ügyési 
kerdesetnek pergő,ősében - Kétórás jogi „ita Beéri .l.sr.d.^’.üí 

kihallgatáson tett vallomásának felhasználásáról
Isűer Beéri alezredes bűnügyének szel 

dai tárgyalásán elsőnek Dávid Kron őrna­
gyot. a bét-dzsisgl rögtönitélö bíróság 
egyik tagját hallgatták ki. A drámai részle 
tekben bővelkedő tanúkihallgatáson a vé­
delem és a bírák egyaránt a kérdések özö­
nét zúdították az őrnagyra, aki minden 
kérdésre azzal válaszolt, hogy mind ö, mind 
pedig a bíróság többi tagjai meg voltak 
győződve Tobianszky bűnösségéről. A védő 
kérdésére elmondotta, hogy Toblanszkynak 
bemutattak egy térképet, amelyen piros 
jelzéssel előzetesen megjelölték a Hág,ma, 
az Écel és a Decid Jeruzsálem! muníció- 
üzemeit. Ezt a térképet adta át Tóban 
szky tii yans \ llanytársaságí igazgatónak. 
Tobianszky mondotta Kron őrnagy — 
beismerte -"ét.,

Haipazi, helyettesügyész: Ez a térkép 
az eredeti okirat volt-e amelyet Tobian­
szky átadott Bryansnak vagy pedig csak 
a másolata?

Tanú: fjem tudom.

Minek alapján Ítélték halálra 
Tobianszkyt ?

Harpazi: Milyen bizonyítékok alapján
ítélte halálra a tábori bíróság Tobianszkyt?

Tanú: Tobianszky beismerte a cseleke­
detét és. ez volt a legfőbb bizonyíték, amely 
a halálos ítéletre vezetett. De a térkép is 
súlyosan terhelő bizonyíték volt ellene.

Az ügyész további kérdésére Kron ki­
jelentette, hogy nem is érdeklődött, vájjon 
a térkép az eredeti okmány volt-é, vagy 
csak annak másolata.

Salamon védőügyvéd: Milyen elbírálás 
alá esik az. ha valaki junius 15-ike és 
június 30-ika között a legbecsületesebb an­
golnak is átadta a Jeruzsálem! védelmi csa 
patok fegyvergyártó műhelyeinek helyével 
megjelölt térképet?

Tanús Ez a legsúlyosabb dolog volt, 
amit abban az időben el lehetett képzelni! 
Amikor a Negevben teljesítettünk szolgála­
tot, világos volt hogy minden angol tiszt, 
vagy tisztviselő ellenségnek számit.

Az ügyész további kérdéseire a tanú 
elmondotta, hogy Tobianszky kegyelmet kért 
és húszéves munkájára hivatkozott a Da­
ganatom. Harpazi ügyész erre felindultan 
szólt közbe: Az, hogy egy halálraítélt 
ember kegyelmet kér, azt jelenti-e hogy 
beismeri tettét?

Vita a tábori bíróság tárgyalásairól

Salamon védőügyvéd kifogásolta a kér­
dés feltevését. A vád és a védelem között 
rövid vita fejlődött ki arról hogy az 
ügyésznek joga van-e hangulatkeltésre al­
kalmas kérdéseket intézni a tanúhoz a Bét 
Dzslszben lefolytatott bírósági tárgyalás 
sál kapcsolatban. A védőügyvéd szerint a 
bíróság hatáskörébe tartozik annak a meg 
állapítása, hogy a tábori bíróság tárgyalása 
szabályszerű volt-e.

Harpazi ügyész: Meg van-e a tanú győ­
ződve róla, hogy a rögtönitélö bíróság el­
járása korrekt volt?

Tanú: Az akkori körülmények között 
és az akkori helyzetben meg vagyok róla 
győződve hogy igen.

A védőügyvéd kérésére ezután Kron 
őrnagy előadta, Iszer Beéri nem mondotta 
a bíráknak azt, hogy Tobianszkyt bűnös­
nek tartja. Amikor a tárgyalást befejez­
tek, Beéri sorra megkérdezte a bíróság 
tagjait es mindegyikük azt mondta, hogy 
Tobianszkyt bűnösnek tartja. Erre azután 
Beéri Így összegezte a rögtönitélö bíróság 
véleményét: „Tehát bűnös“.

Iáim: Igen, mert meg sem kísérelte 
hogy védekezzék.

Az Ítélet megszövegezése

Kínéit: Amikor megfogalmazták az Íté­
letet, miért írták be az Ítéletbe „a ki­
végzés megtörtént“?

Tanú: Ha emlékezetem nem csal, előbb 
irtuk meg az ítéletet és csak aztán irtuk 
r&, hogy az Ítéletet végrehajtották.

Elnök: Ha a rögtönitélö bíróságnak tu­
domására jutott volna hogy Tobianszky nem 
a harcok idején, hanem a .fegyvernyugvás 
alatt adta át a listát, akkor is halálra ítél 
ték volna?

Tanú: Ez a körülmény nem változtatta 
volna meg véleményemet magáról a vádlott 
bűnösségéről.

Elnök: Miért tartott Tobianszky ki­
hallgatása több, mint egy órán át?

I’anu: Mert vallomása elején Tobianszky 
tagadta, hogy átadta a listát Bryansnak 
es faggatása sokáig tartott. Ezután kö­
vetkezett be nála a krízis és aztán be­
ismerte cselekedetét.

Elnök; Kérem, emlékezzék vissza, ho­
gyan ismerte be cselekedetét Tobianszky? 
Töredelmes vallomást tett-e vagy pedig 
bizonytalan módon vallott?

Tanú: Tobianszky törredelmesen beval­
lotta, hogy átadta a listát Bryansnak de 
nem tett töredelmes vallomást arról, hogy 
előzetesen is voltak kapcsolatai ez " ellen­
séggel. Csak kegyelmet kért.

V kivégzösznkíisz parancsnokának 
vallomása

A következő tanú Joszéf Cheekovitz 
őrmester, annak a szakasznak a parancs­
noka volt, amelyik végrehajtotta a halálos 
Ítéletet, és eltemette Tobinszkyt. Az őr­
mester a következőket vallotta:

— Közvetlen parancsnokom utasítására 
szakaszommal a falu végén álló egyik üres 
házhoz vonultam, ahol megtaláltam a halálra­
ítéltet. Azt mondottuk neki, hogy kövessen 
minket és más helyre vittük el. Egy kő­
fal mellé állítottuk. Nem kötöttük be a 
szemét és nem is kötöztük meg. Dzsitii 
őrnagy felolvasta éltté az Ítéletet és így 
szólt: ..Bűnösnek találtunk hazaárulásban és 
ki fogunk végezni“.

Az ügyésznek arra a kérdésére hogyan 
viselkedett Tobianszky halála előtt, a ta­
nú elmondja, hogy Tobianszky egyenesen 
állt a szakasszal* szemben és. nem reagált 
az őrnagy szavaira. Elhangzott a „tüzelj“ 
vezényszó és Tobianszky a földre ’bukott. 
Cheekovitz megvizsgálta és látta, hogy ha­
lott. Erre eltemették és ö megjelölte a 
sírját.

a kihallgatáson jelt vallomása a törvényszék 
elolt?

i hntér-Jtsáj: A zsidó hadsereg bírás­
kodási szokványai még hiányosak. Sok vitát 
ídezeft elő körünkben az a kérdés, felhasz­
nálhat ó-e egy katonának a fölöttései előtt 
tett vallomása bírósági tárgyaláson. Mint 
hogy ebben a kérdésben nem ismertünk 
precedenst a zsidó hadsereg életében, én 
meghonosítottam a hadsereg jogi szolgála­
tában az angol katonai törvénykezés egyik 
szakaszat, amely szerint katonai személy 
altul előzetes, vizsgálat idején tett vallo­
más bírósági tárgyaláson nem használható 
fel.

FelliasznáJliato-o Beéri alezredes 
első vallomása?

Salamon védőügyvéd és Shttplra állam- 
ugyesz között ebben a kérdésben hosszas 
vita r.idult meg. amelynek során mindketten 
kérdésekét intéztek a katonai főügyész­
be’: is. A vét,óügyvéd azt kiválttá begy 
a törvényszék ne vegye figyelembe "tieéri- 

, ,a atonal főügyész előtt tett vallo­
mása: minthogy azt feltétlenül katona: le 
gjeleni alatt to.te, tehát ez úgy értel­
mezhető, hogy nem szabad akaratából ha- 
nem kényszer alatt cselekedett.

Shaplru álíamügyész ezután azt a kér 
des.t intézte Choter Jisájhoz, hogy milyen 
rangban volt, amikor Iszer Beérit kihall­
gatta?

Chotér-Jisáj: Már alezredes voltam.
»napira: Milyen rangban volt Iszer Be­

éri?
Choter-Jlsáj: ö is alezredes volt.
-Shaplra: Az volt az ön benyomása hogy 

Iszer Beéri mintegy parancsra cseleke­
dett, amikor önnek vallomást tett? Ha 
megtagadta volna a vallomást valamilyen 
következménnyel járt volna ez" Iszer Be- 
erlre?

(Iwtér-JisáJ: Semmi körülmények kö-
—I—I—I—I—I—I,

zott nem. Iszer Beéri saját akaratából 
es készségesen tett vallomást és ha ki­
jelentette volna, hogy nem hajlandó vallo­
mást tenni, én magam azt mondtam volna 
neki, hogy ez jogában áll.

A törvényszék mii dönt a kérdésben

Rövid vita után, amely akörül fejlődött ki, 
hogy az ügyészt, vagy a védőt llleti-e meg 
a szó joga a tárgyhoz, Shaplra állam- 
ügyész emelkedett szólásra és másfél 
órán át tartó fejtegetésében azt igyeke­
zett bebizonyítani, hogy Iszer Beéri al­
ezredesnek Chotér-Jisáj előtt tett vallo­
mása felhasználható a törvényszéki tárgya­
láson. „Felfogásom szerint — mondotta 
Shaplra — Iszer Beérinek ez a nyilatko­
zata beismerő vallomás“. Ezután különböző 
angol katonai törvénykönyvek részletes is­
mertetésére tért át. A Jeruzsálem! döntvény 
egy liaifai arab gyilkossági ügyre vonatko­
zik. Ezt az arabot az előzetes vizsgálatnál 
azzal igyekeztek vallomásra bírni, hogy 
beismerése enyhítő körülményként fog szá 
mitani. Ezért a vádlott hajlandó volt valla­
ni. A törvényszéki tárgyaláson a védő 
pergátló, kifogással élt azért, mert az 
előzetes . vizsgálat anyagát a törvényszék 
elé hozták. A felsőbíróság elutasította a 
pergátló kifogást és kötelezte a törvény­
széket, hogy az előzetes, vizsgálat anyagát 
annak ellenére felhasználja, hogy az bizo­
nyos kényszer hatása alatt történt. En­
nek a precedensnek az alapján Shaplra ü- 
gyész azt kérte, hogy Beéri előzetes val­
lomásait a törvényszék felhasználhassa.

Salamon védőügyvéd rövid válaeabeszé- 
deben Choter-Jisáj kijelentésére hivatko­
zott, hogy a zsidó hadsereg jogszokásai 
szerint katonai személy előzetes vallomá­
sa nem használható fel polgári bíróság 
előtt. Jóllehet Beéri vele azonos rangban 
levő személy előtt tette a vallomást, két 
segtelen, hogy a katonai főparancsnok uta­
sítása és a hadügyminiszter levele, ame 
lyet felmutattak előtte, olyan helyzetet 
teremtettek számára, amelyben nem tagad 
háttá meg a vallomást és a védelem szá­
mára világos, hogy a katonai fegyelem hatá­
sa alatt vallott, tehát nem a szabad aka­
ratából, hanem kényszer alatt cseleke­
dett.

A törvényszék elhalasztotta a tárgya­
lást és ma délelőtt 10 órakor mond hatá­
rozatot a felvetett kérdésben.

Valószínűleg már novemberben hozzáfognak 
a Hisztadrut-sikunok építéséhez

Haifán külön ezer lakásos sikn.it Is tervez nek » német koionia és Hát Gálái között

Tobhuiszky

először nem Ismerte be tettét 
Dr Bar-Zakaj tanácselnök azt a kérdést 

tette fel, mi győzte meg Krönt arról 
hogy Tobianszky hazaárulást követett el?

Tanú: Tobianszky eleinte nem vallotta 
be a cselekedetet és csak azt állította 
hogy, megbízásnak tett eleget, amikor á 
térképet és a műhelyek listáját Bryansnak 
átadta. Csak miután Dzsibli őrnagy fel­
mutatta előtte a bűnjeleket és közölte, 
hogy milyen károkat okozott cselekedeté’- 
vel, ismerte be, hogy mit tett.

Kelchard bíró: A listán és a térképen ki 
vül bemutatott-e a bíróság más adatokat 
Is Tobianszkynak?

Tanú: Nem.
Reichard blro: Mégis, mi győzte meg 

tehát a tanút arról, hogy Tobianszky bű­
nös?

Tann: Az. a körülmény hogy nem vé­
dekezett.

Goison bíró: Az a körülmény, hogy To­
bianszky kegyelmet kért arról győzte 

.meg a tanút, hogy Tobianszky bűnös volt?

Chotér-Jisáj alezredes kihallgatása

Nagy érdeklődés közepette ezután Cho- 
tér Jisáj alezredes, a hadsereg jogi osztályé 
nak vezetője és katonai -főügyész tanukihall 
gatasa következett.

— Ez év márciusában — kezdte — uta 
sitást. kaptam a liadseregparancsjiokság- 
tól. kezdjek vizsgálatot annak megállapítá­
sára hogy van-e perújrafelvételnek helye 
Tob.anszky ügyében. Kihallgattam mindazo­
kat akiknek az üggyel kapcsolatuk volt és 
miután a bíróság tagjainak, valamint még 
más személyek vallomásairól jegyzőkönyvet 
vettem fel, beidéztem Iszer Beéri alez­
redest. A beszélgetés barátságos hang­
nemben folyt le. Bemutattam előtte a 
hadseregparanusnok írásbeli u((ásítását és 
Ben Gurion hadügyminiszter levelét. Ez­
után kérdéseket intéztem Beérlhez, aki 
máidén kérdésre készségesen válaszolt.

Saíamon védőügyvéd: A tanú véleménye 
szerint felhasználható-e a vádlottnak ezen

Kadmon, a Hisztadrut sikutársaságá. 
nak vezetőségi tagja kijelentette, hogy 
már a jövö héten megkezdik a helyi 
munkástanácsok azoknak a formalitások­
nak és pénzügyieteknek a lebonyolítását, 
amelyek a Hisztadrut régi tagjai számé, 
ra készülő sikunok építését előzik meg 
Valószínűleg már a jővö hónap elején 
hozzáfognak az építkezéshez. Torlódások 
elkerülése érdekében minden Higztadrut. 
tag. akinek sikun-igényjogosultságát elis­
merték, pontos időre szóló meghívót fog 
kapni a sikuntársaság irodájába,

Tel-Avivban, a Herzl ucca folytatásá­
nál, Abu Kabírnál létesítenek lakónegye­
det. A másik tel.avivi sikun a Lavenda 
ucca közelében fog felépülni, a tel.avivi 
körzetnek 1500 lakóegysége 'lesz. Min­
den ház kétemeletes lesz, emeletenként 
két.két lakással, A telepek megválasztá­
sakor figyelembevették azt is, hogy köz­
lekedés szempontjából jó helyen legye, 
nek. A t bbi sikunt Rámát.Gán mellett, 
Kirját Borochovban, valamint a haifai 
Váádi Rusmijeban, Kirját Chaimban, 
Kirját Avodában és Jeruzsálemben fog­
ják felállítani.

A sikunigénylések bejegyzésének ide­
je alatt változásokat eszközöltek az épí­
tési terveken, amelyek bizonyos fokig 
kielégítik az igénylőket. Kétfajta lakó­
egységet terveztek, mindegyiket kőt szó. 
ba.hallal és mellékhelyiségekkel. Az elő­
ző tervben egy 10 és egy 20 négyzetmé­

teres szoba szerepelt hall nélkül. A szo­
bák magasságában nem lesz változás, 
minthogy az eredetileg tervezett 2 75 m. 
magasság okvetlenül megfelel az ország 
lakásfeltételeinek. A lakások árán sem 
változtatnak semmit. A meghatározott ár 
1050 font, amelybe 1 550 fontot készpénz, 
ben, a többit pedig részietekben fizeti le 
az igénylő. Kivételt csak a váádi Ru$mL 
jeban épülő sikunok képeznek ahol a 
lakások ára körülbelül 130—150 fonttal 
drágább lesz. A tervek változtatását a 
sikuntársaság intézte, mig a kivitelezést 
a Szoléi Boneh végzi.

Előkészületek folynak továbbá Haifán 
egy ezer lakóegységgel rendelkezi sikun 
felállítására is, amelynek építésében a 
sikuntársaság, a haifai munkástancs és 
a Szoléi Boneh vesz részt. Itt két szobás, 
két szoba-hallos és háromszolris lakások 
lesznek. A telepet Kirját Elijahuban épi. 
tik a Mosóvá Germánit és B't.Gálim 
között: Eddig 1100 igénylő jelentkezett. 
Minden egyes lakás 1900—2000 fontba fog 
kerülni és az összeg felét készpénzben 
kell kifizetni. Az építendő házak mind­
egyike kétemeletes lesz.

Axdllom kikiáltása óta

4 millió 700 ezer fontol fizettek ki Tel Avivben 
a katonák hozzátartozóinak

Oki. gyógytornatanár és 
gyögymasször Jaffán
a börtín háta mögött, Basis Chel 
Handassával szemben.
Egészségügy, torna és masszázs
intézetet nyit. — Kezelési idő min. 
den nap 8—3_ig, Kívánatra házhoz 
is megy.

A kormány sajtóirodája közli: Augusz­
tusban 187 ezer fontot fizettek ki a ka­
tonák Tel-Avivban lakó hozzátartozóinak 
Júliusban a kifizetett i sszeg 244 ezer f. 
volt. A katonák családjának segélyezésé, 
re alakult ügyosztály által folyósított fi­
zetések 50 százalékát katonák feleségei 
és gyermekei kapták, 41 százalékát szil 
lök, a fennmaradó 9 százalékot pedig kü 
lőnbözö intézetekben elhelyezett- gyer­
mekek ellátására, valamint nős és n t. 
len katonák házbéreinek fizetésére for­

dították,
Érdekes megemlíteni, hogy 1948 má­

jusától 1949 augusztusáig katonák tel- 
avivi hozzátartozóinak 4 millió 700 ezer 
fontot fizettek k|. Augusztus hónapban 
az ügyosztály két fiókját feloszlatták A 
Hatikvá-negyedben megszüntetett híva. 
tál ügyfeleinek a jövőben a Levinski u. 
82. szám alá kell fordulniok, a Micha u. 
30. szám alatt megszüntetett iroda ügy­
feleit pedig a Chásmál u. 25. sz irodához 
osztották be.

Meghalt ilr Gyulai István, a nagynevű 
zsMu pszichológus. New-Yorkból érkezett 
kabeljeient.es szerint, dr. Gyulai István a 
nagynevű zsidó orvos és pszichológus. * 52 
eves korában ott hirtelen meghalt. Dr Gyu­
lai István a nyilas-üldözések elöl feleségé­
vel Gönczi Terkával az ismert gyermek- 
pszichológusnövel együtt a második világ­
háború idején Tel-Avivba érkezett. Mint 
orvos, Jeruzsálemben talált elhelyezkedést 
de négy évvel ezelőtt kivándorolt az Egyesült 
Államokba, ahol rövid idő alatt a legkivá­
lóbb pszichoanalitikus sorába emelkedett. 
Dr Gyulai István egyike volt a legkitűnőbb 
magyar nyelven Író publicistáknak is aki­
nek cikkei amerikai magyar lapokban je­
lentek meg. (Falam Press.)
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Nincs szó az izraeli font 
további leértékeléséről

\ spanyol valuta és a narancsexport

Ühirekii
— Kihallgatások az államelnöknél. Hiva­

talosan jelentik: Dr Chaim Welznuum ál­
lamelnök tegnap a kormányszékhelyen lévő 
Irodájában kihallgatáson fogadta Zeév 
Scherf miniszterelnökségi államtitkárt, dr 
Simon protokolfönököt és Linton kiiíügy- 
minisztériumi osztályfőnököt. Kihallgatáson 
jelent meg az elnöknél dr Izidor Shalit, 
Herzl egykori titkára is.

—Prlmusznak nézték az aknát és hat 
ember meghalt. Súlyos szerencsétlenség 
történt tegnap Petach-Tikva környékén. 
Egy héttagú uj olécsoport Migdal Cedek 
közelében járva egy csillogó tárgyra lett 
figyelmes, amelyről azt hitték, hogy prt- 
musz. A tárgyat több oldalról is megfor­
gatták, mire a prlmusznak vélt tárgy fel­
robbant. öten szörnyethaltak, a hatodik 
súlyosan megsebesült és néhány órával ké­
sőbb szintén meghalt. A hetedik a csodá­
val határos módon menekült meg. minthogy 
a robbanás pillanatában nem tartózkodott 
a robbanás közelében.

HAIFÁN megbízottunk (irünberger Ar­
nold, Shapira u. 13. Grünberger ur az UJ 
Kelet részére felvesz előfizetéseket és 
hirdetéseket, és vállalja előfizetési pél­
dányok pontos hazaszállítását.

EDISON SZÍNHÁZ
JERUZSÁLEM

|ug A csütörtökön október hó 20-án 
délután 5 és este 0 órakor:

HOBBY

Belgrdd-revüje
Jegyek a színházi pénztárnál,
Telefon 4056

— Ezentúl• több munkást alkalmaznak 
Natanján az útépítésnél. A Háboker je­
lentése szerint a minisztérium utasította 
a Palroad útépítő vállalatot, hogy szün­
tesse be a buldózerek alkalmazását az ut 
építési munkálatoknál. A rendelkezés célja 
további munkalehetőségek biztosítása a 
Natanja és környéki munkanélküliek szá­
mára, Kedden délelőtt egyébként egy 150 
főnyi munkanélküli csoport tüntetett a 
na fanjai városháza előtt „munkát kenye­
ret“ követelve. A munkanélküliek a polgár- 
mester és a munkaközvetítő hivatal képvi­
selői végül abban állapodtak meg, hogy 
mától kezdve Natanja városa részéről to­
vábbi 100—120 munkást foglalkoztatnak a 
közmunkáknál.
.Női- és férflfehémemii készítését, gal. 

lérozást vállal és házakhoz Is megy: 
Fleischemé, hotel Yavne, Montefiore 82.

— Garai Ernő hangversenye. A tel-aviv 
Ohel-teremben ma este ■ fél 9 órakor kéz 
dödik Garai Ernő kiváló tenorista hang­
versenye. Garai Ernő 15 éve Európa szá 
mos nagy színpadán énekelt. Tagja volt 
a bécsi Volksopernek, a bázeli, zürichi, 
prágai és brünni operaházaknak, majd pe­
dig a második világháború után a budapesti 
Operaház szerződtette. Hosszabb ausz­
triai és olaszországi turnéja után Garai 
most Izráelbe érkezett és az újonnan ala­
kult Teatron Muzlkálihoz szerződött. 
Maesti hangversenyét nagy érdeklődés elő­
zi meg.

Veszünk tixre és bizományba a leg­
magasabb áron mindent, amit hozott

Liling és Társa
Csehszlovák olék llkvidáclós raktára
HAIFA, HABANKIM UTCA 17, EZ.

— Dr Schwelger Moshe előadása Jaffán. 
Október 21-én, pénteken este 8.30 órakor 
a Hitachdut Oléj Hungária Oneg Sabbatot 
rendez (Kapu'.szky-cukrászda, King George 
37), amelynek előadója dr Schweiger Moshe. 
Vendégeket szívesen látnak.

— UJ postaiigynökségek. A kormány sajtó­
irodája közli, hogy Sharidban és Rámát- 
Dávidban mától kezdve postaügynökségek 
működnek.

.HAIFA VIDÉKÉN és az ország északi 
részében Kovács Moshe (Tivon) képviseli 
az UJ Keletet. Kovács uhat megb'ztuk. hogy 
az r; Kelet részére előfizetéseket gyűjt­
sön és. hirdetéseket vegyen fel.

— Vizsgálat indul a rendőrség elleni vá­
dak tisztázására. Hivatalosan jelentik: 
Bitrtt rendörmlniszter utasította J. Ne- 
chamiasz .helyettes rendörparancsnokot, 
hogy vezessen le vizsgálatot azokkal a vá­
dakkal kapcsolatban, amelyek egyes lapok­
ban napvilágot láttak arról, hogy rendőrök 
és reidörtisztek tettleg bántalmaztak pol­
gárokat. A vizsgálat eredményét rövidesen 
közölni fogják. A rendőrminiszter különös 
figyelmet szentel ezeknek a súlyos vádak 
nak és kétségen kívül a legszigorúbb lépé­
seket fogják tenni a bűnösök ellen, ha a 
sajtó által közölt vádak igaznak bizonyul­
nának.

Hivatalosan jelentik: A külföldi saj­
tóban megjelent azon hírek, melyek sze­
rint a zsidó kormány az izráeli font to­
vábbi árfolyamcsökkentésére készül a 
dollárral szemben, minden alapot nélkü­
löznek. A kormány szilárd árfolyamot 
akar fenntartani az izraeli fontnál.

A kormány sajtóirodája közli: Mint 
ismeretes, annakidején Spanyolország is 
úgy határozott, hogy leszállítja a pezeta 
árfolyamát. Különböző árfolyamokat

London (AFP). — Szerdán délelőtt 
olyan hírek tartották magukat London­
ban, hogy az angol kormányon belül 
nézeteltérések vannak a gazdasági vál­
sággal kapcsolatban tervezett rendkívüli 
intézkedések tekintetében. Ezeket a hí­
reszteléseket összefüggésbe hozzák azzal 
a többórás megbeszéléssel, amelyet a 
kormány belső kabinetjének tagjai tar. 
tottak tegnap este Attlee miniszterelnök, 
Bevin külügyminiszter, Morrison alsóhá­
zi elnök, Alexander honvédelmi mintsz. 
tér és Sir Stafford Cripps pénzügymi. 
niszter részvételével,

Politika! körök azt hiszik azonban, 
hogy a váratlanul megtartott ülés inkább 
tájékoztatási jellegű volt és az alsóház 
munkáspárti parlamenti csoportjának 
mai ülésével kapcsolatban hívták össze 
A miniszterek ugyanis arra számítanak.

Szerdán aláírták az újabb megállapodást 
a Hisztadrut és a gyáriparosok szövetsége 
között a drágaság! pótlék további leszáll! 
fásáról. Az előzetes kalkulációk alapján 2 
font 370 miit vonnak le a munkások fize­
téséből és ennek egyharmadát a kincstárnál 
zárolják, míg a drágaság! Index realitásá­
nak felülvizsgálására kiküldött bizottság 
befejezi tevékenységét. Ha kiderülne, hogy 
E, munkásokat károsodás érte, úgy ez üsz- 
szegct csak a zárolt pénzekből fogják 
visszafizetni és nem fognak követe ések- 
kel fellépni a gyáriparosokkal szemben. 

Kedden a pénzügyminiszter és a köz­
ellátási nnriszter folytattak tárgyaláso­
kat a gyáriparosok szövetségével. Kaplan 
pér.zügvmin.szter azt a véleményét fejtet­
te ki hogy el kell fogadni a Hisztadrut ja­
vaslatát a bércsökkenési összegek egy- 
harmadárak zárolására vonatkozói,i". Kap­
lan Ígéretet tett, hogy a bérle szállítások

Csehszlovákia visszaküldte a határon átjit

Bukarest (AFP), — Egy incidens, a- 
mely Izráel bukaresti követségének ille­
tékes k rei szerint a legnagyobb valószí­
nűség mellett csak félreértés következ­
ménye, megakadályozta egy körülbelül 
240 zsidó kivándorlóból álló csoport el­
utazását. A csoport 60 tagja Romániában 
lakó lengyelországi zsidó, mig a többi 
román állampolgár, aki ugyancsak Izrá. 
elbe készül.

A román külügyminisztérium tegnap 
közölte, hogy a román kormány nem en­
gedi meg ezeknek az embereknek azzal 
az izráeli hajóval való elutazását amely 
tegnap érkezett Konstansra. Ezeknek a 
kivándorlóknak az eredeti terve az vö t, 
hogy a Sovrom szovjet-román hajóvád 
társaság hajójával fognak utazni, a tár. 
saság azonban egyik hajóját sem tudta 
rendelkezésre bocsátani a Haifáig szóló 
útra és ezért az Izráeli hajót Konüon- 
cába rendelték, hogy felvegye fedélzeté, 
re a kivándorló csoportot,

Az izraeli követség értesítette izráel 
kormányát arról a közlés,röl, ame'yet teg­
nap kapott a román külügyminisztériumtól

állapítottak meg azonban az export és 
az import számára. Mig a fontsterling 
rendes árfolyama 30.66 pzeeta, bizonyos 
exportcikkekért a font-fizetések árfolya­
mát a következőképen állapították meg: 
narnesert január közepét cl a azezón vé­
géig 45.99 pezeta, a szezón kezdetétől 
január közepéig 49.66 pezeta, kállsóért 
37.79 pezeta, szőllöért, As borért 49,66 pe­
zeta.

hogy ezen a parlamenti csoportülésen 
néhány kellemetlen kérdést fognak in­
tézni a kormány tagjaihoz. Hivatalos 
körökben természetesen a legnagyobb 
titoktartással kezelik a belső kabinet ülé 
sének tárgyalásait, amelyekről semmi­
féle felvilágosítást nem hajlandók adni.

Attlee miniszterelnök egyébként meg­
beszélésre hívta össze az angol haditen­
gerészet, a légi- és szárazföldi haderők 
vezérkari főnökeit, A megbeszélésen je­
len lesz Alexander honvédelmi, Bevin 
kül'" fyminiszter, Morrison helyettes mi. 
nisztereln k és Sir Stafford Cripps pénz 
ügyminiszter lg. Hir szerint a tanácsko­
záson a katonai kiadások csökkentésé­
ről lesz szó azon a rendkívüli takarékos- 
sági terven belül# amelyet most készít 
elő a kormány.

mlítt a termékek árának megállapításában 
várható csökkentésekbe a zárolt egyhar­
mados nem fogják belekalkulálni.

Dov .löszét' közellátási miniszter kö­
zölte a gyáriparosokkal, utasította mitüsz 
tóriumának ármegállapitó hivatalait, hogy 
a megállapodás szellemében járjon el.

Politika! körökben nagy érdeklődéssel 
várják, milyen lesz a megállapodás aláírá­
sának reakciója a Hisztadruton belül. A 
Mapam. amely harcot hirdetett a bérle- 
szállltások ellen, éppen ma az sízokra 
vonatkozó megállapodás érvénybelépésekor 
kezdi meg tárgyalásait a Mapájjal a kor­
mányba való belépésre. Ennek kapcsán 
önkénte’enül felvetődik a kérdés, hogy 
meg fog;ák-e kezdeni tevékenységüket a 
Mapám által létesített akcióbizottságok, 
amelyeknek megalakulása ellen a Hisztadrut 
vezetősége két nappal ezelőtt élesen eL 
Ítélő nyilatkozatot adott ki.

tett 1200 magyarországi zsidót

A közlés szerint csak a lengyel állampol­
gárságú kivándorlóknak engedi meg, hogy 
az Ejlat hajóval elutazzanak. Amint az 
izráeli követség köreiben kijelentették, 
a román kormány közlése azt is mondja, 
hogy ellene van a romániai zsidók távozása 
nak, mert ezt román állampolgárok szer­
vezett kollektiv kivondorlásának tekinti. 
Ezek a követség! körök meglepetésüknek 
adtak k.lfjezést a román kormány ált ti 
elfoglalt álláspont fölött. TekrPettől a 
két ország között fennálló barátságos kap 
csolalokra azt hiszi hogy az egész ügy 
félreértést r, alapszik.

\ M áriv párisi tudósítójának iá irata 
■s-érint ' 200 főleg fiatal magyarországi zsi 
dót akiknek sikerült Csehszlovákiáim kit 
illa, hogy onnan Izraelbe folytassa ut 'út, 
• . ' gnu mb! csehszlovákiai UsztHónkcló só 
ran letartóztattak és vls izaküidtek Eu 
dupostre. A je'entéa szerint ezeké' most 
őrizetben tart.’áo és rövidé en bíróság elé 
kerülnek Azt hiszik azonban, i.így a magyar 
kot mány nem fogja őket eulyjs.n cu-diin- 
t"tnl.

Jugoszlávia
vagy Csehszlovákia ?

(Elsooldali cikkünk folytatása)

esetre, ha Jugoszláviát megválasztanák 
a Biztonsági Tanács Ideiglenes tagjává 
és sajnálkozását fejezi ki a kísérlet fö. 
lőtt, hogy a választásokra ilyen formá­
ban nyomást akarnak gyakorolni. Anglia 
azonban mindenképpen Csehszlovákia 
megválasztása mellett .fog szavazni, azon 
elvi meggyőződése alapján, amelyet a 
regionális képviseletek érdekében mindig 
is hangoztatott,
“a szóvivő tagadat, hogy Anglia ezek- 

ben a kérdésekbne politikai, nem pedig 
földrajzi szempontokat venne figyelembe 
Kétségtelen, hogy a „földrajz" szót kü­
lönböző módon lehet értelmezni, ami 
megmagyarázza az Anglia és az Egyesült 
Államok között ebbena kérdésben fenn­
álló ellentéteket is.

Jóllehet, a szóvivő vonakodott továb­
bi részleteket közölni, szavaiból világo­
san kiderül, hogy Anglia csak olyan ál­
lamot tekint egy bizonyos földrajzi terü­
let illetékes képviselőjének, amelynek je­
löltségét e terület államainak többsége 
támogatja.

Ebből a magyarázatból egyébként ar­
ra is következtetnek, hogy Anglia csak 
abban az esetben szavazna Izráel bizton­
sági tanácsi tagsága mellett, ha a jelö­
lést a kőzelkelett államok nagy többsége 
is támogatná.

Achesona nyilatkozata
VfsJnszklJ álláspontjánál

WASHINGTON. t,4fp). Oean Acheson 
amerikai külügyminiszter szerdai sajtókon­
ferenciáján kijelentette, hogy Visinszkijnek 
az az elmélete, amely szerint a Szovjet­
unió torvenyteleimek és igazságtalannak 
tekintene:, ha Jugoszláviát beválasztanák a 
Biztonsági Tanácsba, teljesen téves! Ju­
goszlávia — mondotta Acheson - kom 
munisva ország Keleteurópábaii és szláv 
'akossága van Visinszklj ellenkezése mö­
gött az az indok húzódik meg, hogy ez az 
ország nincs a Kreml feltétlen uralma 
alatt. Ezt az előfeltételt azonban az UNO 
alapokmány nem foglalja magában, — tet­
te hozzá ironikusan az amerikai külügymi­
niszter.

Visinszkijnek arról az állításáról, hogy a 
Szovjetuniónak már 1947 év óta van atom 
bombája, Acheson nem akart nyilatkozat 
Csak annyit mondott, hogy ezt a kitérő 
magatartást nem kell sem úgy magyarázni, 
mintha ezzel igazolná az orosz külügymi- <- 
niszter állítását, sem pedig úgy, mintha 
azt alaptalannak tartaná.

A franciák Jugoszlávia mellett vannak
Párls (AFP). — A Biztonsági Tanács 

csütörtökön esedékes választásával kap­
csolatban a francia külügyminisztérium­
hoz közelálló Le Monde ,,Jugoszlávia 
biztosította magának a kétharmad több­
séget” cím alatt a következőket Írja:

„A francia diplomáciai körök által 
ma délelőtt összeállított számítások arra 
mutatnak, hogy a Biztonsági Tanács hol­
napi választásaira Jugoszláviának blzto. 
sitva van az UNO.közgyElég kétharmad 
t bbsége már az első szavazási menet­
ben. Különösen a 15 latinamerikai 4L 
lám« és az arab államok Is Jugoszlávia 
mellett fognak szavazni. Más szempon­
tokon kivül az arab államok ezzel a Cseh 
Szlovákia elleni elkeseredésüknek fognak 
kifejezést adni, Az arabok nem felejtet­
ték még el azokat a fegyverszállitmányo. 
kát, amelyeket Csehszlovákia küldött Ie. 
ráelnek a palegztinai h'.boru alatt.’’

Oslo (AFP). — A norvég külügymi. 
nigztérium szerdán kiadott komuniké.je v 
szerint Norvégia is Csehszlovákia meL 
lett fog szavazni a Biztonsági Tanács 
megüresedő tagságával kapcsolatos vá. 
lasztisokon.

LAKE-SUCCESS. (Afp). A Szovjet­
unió vétót emelt a hadianyagok és a Unto 
aal csapatok összeírására és az ezzel 
kapcsolatos ellenőrző szervezet felállítá­
sára vonatkozó francia javaslat ellen. Ez­
után a Szovjetunió terjesztett elő javasla­
tot. amelyben arra hivja fel az összes 
UNO-lagáilamokat, hogy közöljenek rész­
letes adatokat úgy a rendes, mint az 
atomfegyverekről. Az indítványt azonban 
elvetet tek. A francia delegátus erre azt 
javasolta, hogy az UNO-tagábamok közöl­
jenek részletes adatokat a fegyverkezés­
ről egyúttal azonban létesítsenek olyan 
szervet, amely a közölt adatok valódiságát 
ellenőrizze, beleértve az atomfegyvereket 
is. Oroszország azonban vétót emelt a 
második francia javaa’at ellen is.

TEL.CHANANBAN megbízottunk Ke- 
Pecs Jóéi, aki felvesz előfizetéseket és 
hirdetéseket,

Nyomatott az UJ KELET nyomdájában, 
Tel-Avfv, Schlesinger ucca 9. Tel. 29—01 '
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Belső ellentétek 
az angol kormányban?

Váratlanul Összehívván i> i első kabinetet a gazdasági rendkívüli Intézkedésekkel
kapcsolatban

Aláírták a drágasági pótlék
újabb leszállításáról szoló 
megállapodást

Nagy érdeklődéssel várják a Mapám további magatartását a bércsökkentések kérdésében

Románia nem engedte elutazni
a Konstäncaban várakozó olécsoportot


